

舞钢市人民法院

舞法〔2021〕335号

舞钢市人民法院 印发《人民法庭进乡村、进社区、进网格 工作机制》的通知

本院各部门：

现将《舞钢市人民法院人民法庭进乡村、进社区、进网格
工作机制》印发给你们，请认真学习，贯彻执行。



舞钢市人民法院

人民法庭进乡村、进社区、进网格工作机制

为深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，贯彻落实《关于加强诉源治理推动矛盾纠纷源头化解的意见》（平安中国组〔2021〕1号）的相关工作要求，坚持和发展新时代“枫桥经验”，把非诉纠纷解决机制挺在前面，努力将矛盾纠纷化解在基层，化解在萌芽，建立更高水平的平安中国，根辖区和人民法院工作实际，制定本工作机制。

一、案件范围

对于当事人起诉到人民法庭的纠纷，人民法庭可以在登记立案前，根据自愿、合法原则，通过调解平台指派给司法联络员分流进行调解、化解。当事人经引导不同意的，及时将案件转入诉讼程序。

二、与村（社区）开展分流对接

在征得当事人同意后，对于适宜在乡镇（街道）、村（社区）处理的纠纷，由人民法庭案件分流员通过调解平台在线分流至村（社区）司法联络员，由司法联络员指定人员开展调解、化解工作。调解、化解成功的纠纷，应当在调解平台记录处理结果。对于人民调解员或者特邀调解员调解成功并达成调解协议的纠纷，当事人双方可以共同向舞钢市人民法院申请对调解协议进行司法确认。调解、化解不成功的纠纷，由村（社区）

司法联络员征得当事人同意后，推送乡镇（街道）基层治理单位，或者记录化解不成功原因后退回人民法庭，由人民法庭案件分流员及时将案件转入诉讼程序。

三、与乡镇基层治理单位开展分流对接

对于村（社区）化解不了且当事人愿意到乡镇（街道）基层治理单位处理的纠纷，以及根据纠纷类型适宜由乡镇（街道）基层治理单位处理的，分流至该基层治理单位司法联络员，由其指定人员进行调解、化解，调解、化解成功的，应当在调解平台上记录结果，对依法可以申请司法确认的，在线提出申请。调解、化解不成功的，由基层治理单位司法联络员在线将案件推送至人民法庭案件分流员，人民法庭案件分流员及时将案件转入诉讼程序。

四、与专业性行业性调解机构开展分流对接

在征得当事人同意后，对于金融、物业、劳动争议等专业性行业性矛盾纠纷，由人民法庭案件分流员通过调解平合，在线分流至专业性行业性调解组织进行调解。调解成功的，可以在线申请司法确认。调解不成功的，由专业性行业性调解组织将案件推送至人民法庭案件分流员，人民法庭案件分流员应当及时将案件转入诉讼程序。

五、与其他社会力量开展分流对接

人民法庭主动邀请人大代表、政协委员、社区工作者、网格员等入驻调解平合，开展调解、化解工作。上述人员能够对

应到村（社区）、乡镇（街道）基层治理单位的，可以由司法联络员指派其开展调解、化解工作；无法对应到村（社区）、乡镇（街道）基层治理单位的，可以以个人名义入驻，并由人民法庭案件分流员根据纠纷类型，通过调解平台直接推送开展调解、化解工作。

严格纠纷化解期限

人民法庭指派调解、化解纠纷的，自司法联络员通过调解平台接受人民法庭指派之日起30日内完成。双方当事人同意延长期限的，可以适当延长调解、化解期限。

七、加强预警预防和联动化解工作

司法联络员应当定期开展矛盾纠纷排查工作，及时将辖区内的矛盾隐患、苗头性问题通过调解平台报送人民法庭案件分流员，由人民法庭案件分流员及时安排人员参与联动化解工作，并在调解平台上记录处理结果。

八、强化对网格内层解纷力量的培训指导

人民法庭应当定期组织对辖区调解员、网格员、司法联络员等开展培训指导，定有针对性的培训计划，制作常见案件类型调解指引，推送指导性案例，探索建立双向性交流机制，支持和规范基层解纷力量在法治轨道上开展纠纷预防化解工作，提升基层社会治理法治化水平。

九、切实发挥司法保障作用

推动司法确认在人民调解委员会全覆盖，实现人民调解司

法确认在线申请、快速办理。对于纳入特邀调解组织和调解员名册的基层纠纷人员，畅通对接渠道和司法保障途径，促进提升诉前调解吸引力和有效性。

舞钢市人民法院办公室

2021年9月15日印发

